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   Kai kurie metalai, tokie kaip auksas, randami gamtoje gryni. Kiti metalai, tokie kaip varis ran –
   dami junginiuose. Šie junginiai žinomi kaip rūdos, iškasamos iš uolienų.

    Vario karbonatas yra vario rūda. Ji randama žalios spalvos uolienos pavidalu, kuris vadinasi malachitas. Šioje veikloje mes nagrinėsime du vario gavimo būdus iš jo rūdos.

Vario gavimas iš jo rūdos (LF0080a)

 Atidarykite Crocodile Chemistry modeliavimo bylą LF0080a. 
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1. Pasinaudokite Bunzeno degikliu, kad pašildytumėte vario karbonatą. Kokia kieta medžiaga susidaro?
2. Pabaikite šia lygtį :

                           CuCO3 → .........+.............
3. Kai reakcija pasibaigs, išjunkite degiklį ir į druskos rūgštį sudėkite eksperimentavimo mėgintuvėlio turinį. Stebėkite, kas vyksta. Pavadinkite vario junginį, kuris persikėlė į vandens tirpalą.
4. Įdėkite geležies vamzdelį į tirpalą ir stebėkite, kas vyksta. Kokia medžiaga nusėdo ant vamzdelio paviršiaus?

5. Pabaikite šią lygtį:

                                    Fe (k.) + Cl2 (aq) → ..........+...............

    Mes tai vadiname pavadavimo reakcija. Geležis tirpale pakeičia (pavaduoja) varį.
    Mes galime gauti varį iš vario karbonato tokiu būdu: iš pradžių pašildome vario karbonatą, kad 

   Susidarytų vario oksidas. Po to įdedame vario oksido į druskos rūgštį. Kad susidarytų vario

  chloridas tirpalas.  Pabaigoje įdedam geležies į vario chlorido tirpalo, kad galėtume pakeisti 

  varį. 
Vario gavimas iš jo rūdos II ( LF0080b)
      Atidarykite Crocodile Chemistry modeliavimo bylą LF0080b.  
  Yra ir kitas būdas gauti varį iš jo rūdos – vario karbonato. Kaip ir anksčiau, pradedam nuo vario karbonato šildymo, kad gautume vario oksidą.
6. Pasinaudokite Bunzeno degiklių A , kad pagamintume vario oksidą. Kai reakcija pasibaigs, vario oksidą supilkite į tiglį, kad galėtumėt pagaminti mišinį su anglimi.
7. Įjunkite degiklį B ir stebėkite, kas vyksta. Kokios kietos medžiagos susidarė?

8. Kokios dujos išsiskiria?

9. Pabaikite šią lygtį:

                                    C (k.) + CuO (k.) → .........+..........
        Šį procesą vadiname redukcijos reakcija. Redukcijos metu junginys netenka deguonies.

10. Kodėl šildome vario oksidą sumaišę su anglimi?
  Mes galime pagaminti varį iš vario karbonato, naudodami redukciją. Iš pradžių pašildome vario oksido, šildami jį kartu su anglimi. 

    Papildomas darbas

    11.  Pasinaudokite moduliatoriumi, norint redukuoti šviną iš švino oksido.
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